
2006届高三语文第二学月试卷

2005、10
第 I 卷 (选择题共42分)

一、(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是（      ）
A．渎职    赎罪    木椟    穷兵黩武    连篇累牍 

B．茁壮    拙劣    罢黜    咄咄逼人    相形见绌 

C．蚊蚋    纳罕    木讷    方枘圆凿    千补百衲 

D．泥淖    悼念    飞棹    绰绰有余    掉以轻心 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（      ）

A．腼腆      通霄达旦        惯性       树梢     淡妆浓抹

B．殉职      千篇一律        临摹       吊唁     共商国是

C．圆满      敝帚自珍        插科打诨   策划     怄心沥血

D．规距      委曲求全        盯梢       荧光屏   哀声叹气
3．下列标点符号使用正确的一项是（    ）

A．英国女作家罗琳所写的长篇系列小说：《哈利·波特与密室》和《哈利·波特与魔法石》，在世界上引起了轰动，创造了出版史上的神话。

B．人们为什么偏爱竹？有一种解释是，“为植物中最高尚之品，虚心，直节”，（《三希堂·竹谱序》）所谓未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心。

C．钟南山在讨论中指出：“政协工作报告第6页提到去年抗击非典的顽强斗争，我个人认为，‘非典’这两个字是用得不正确、不科学的。”

D．美国的纽约、洛杉矶、日本的东京、法国的巴黎、英国的伦敦、中国的北京、上海，都是世界上著名的特大城市，都有申办奥运的实力。

4．依次填入下面横线处的词语，最恰当的一项是（　）
①团结一致和相互协作的精神，应该________在我们整个事业之中。
②我们必须重视出口工作，在________国内市场新的增长点的同时，重视出口带动经济增长的作用。
③长春出版社1992年出版的《实用双向汉语大辞典》词条多达6万余，________了现代汉语绝大多数词汇。
A．贯穿　培植　包括　　　　　　 B．贯串　培育　包括
C．贯串　培育　囊括　　　　　　 D．贯穿　培植　囊括
5．下列各句中加点的成语和熟语使用不正确的一句是：

A．侯老很动感情地说：“搞旅游，建宾馆，无可厚非；但绝不能焚琴煮鹤，任意破坏植被、水源和野外文物。”

B．这些人简直不可理喻，没有票硬要进来，终于被工作人员赶出去了。
C．他们以实际行动履行自己的誓言，发奋苦练，终于在巴塞罗那夺得四枚金牌，雄辩地说明哀兵必胜。
D．前人没有给我们留下什么经验，我们的改革只能是摸着石头过河。等，只会耽误时机。
6．下列各句中没有语病的一项是     （    ）

A．在最近报刊上发表的一系列文章里，给了我们一个十分有益的启示：要形成一个良好的社会风气，就必须加强国民素质教育。

B．通过“机遇”号火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。

C．寒流侵入我国的路径，不是每次都一样的，这要看北极地带和西伯利亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压最低所决定的。

D．据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活至八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7 —10题。

两百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%－2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。

这两百年，尤其是近百年、近50年来，三个互相关联的环节推动着世界的前进：首先是科学，科学带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。

这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。

再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其是近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。

现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

 (节选自杨振宁《世纪之交的科学随想》，有删改)

7、作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是（    ）

A. 20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。

B. 农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。

C. 人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。

D. 芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。

8、通读前四段，下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是（      ）

A. 20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。

B. 近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑等大量的新产品。

C. 近百年来，科学、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。

D. 20世纪的科技的大发展给人类带来了前所未有的正面影响，但作者认为也有负面效应。

9、下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是（     ）

A.随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。

B.未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。

C.人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。

D.科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。

10、下面的说法与原文的意思不相符合的一项是（   ）

A.富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。

B.科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。

C.科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。

D.科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成11—14题

信与张耳以兵数万欲东下井陉击赵。赵王①、成安君陈余闻汉且袭之也，聚兵井陉口，号称二十万。广武君李左车说成安君曰：“臣闻‘千里馈粮，士有饥色；樵苏②后爨，师不宿饱。’今井陉之道，车不得方轨，骑不得成列，行数百里，其势粮食必在其后。愿足下假臣奇兵三万人，从间道绝其辎重；足下深沟高垒，坚营勿与战。彼前不得斗，后不得还，吾奇兵绝其后，使野无所掠。愿君留意臣之计。”成安君，儒者也，常称“义兵不用诈谋奇计”，曰：“今韩信兵号数万，其实不过数千，能千里而袭我，亦已罢极。今如此避而不击，后有大者，何以加之！”

韩信使人间视，知其不用，还报，则大喜，乃敢引兵遂下。未至井陉口三十里止舍。选轻骑二千人，人持一赤帜从间道蔽山而望赵军。诫曰：“赵见我走，必空壁逐我，若疾入赵壁，拔赵帜，立汉赤帜。今日破赵会食。”诸将皆莫信，详应曰：“诺。”信乃使万人先行，出，背水陈。赵军望见而大笑。平旦，信建大将之旗鼓，鼓行出井陉口。赵开壁击之，大战良久。于是信、张耳详弃旗鼓，走水上军③。水上军开入之。复疾战。赵果空壁争汉鼓旗，逐韩信张耳。军皆殊死战，不可败。信所出奇兵二千骑，则驰入赵壁，皆拔赵旗立汉赤帜二千。赵军已不胜不能得信等，欲还归壁，壁皆汉赤帜，兵遂乱 ，遁走。于是汉兵夹击，大破虏赵军，斩成安君禽赵王歇。

……

信曰：“《兵法》不曰‘陷之死地而后生，置之亡地而后存’？其势非置之死地使人自为战，今予之生地，皆走，宁尚可得而用之乎？”诸将皆服，曰：“善，非臣所及也。”

[注]①赵王，名歇，系项羽所封的诸侯王。  ②樵苏：苏，取草。  ③水上军：汉军在水边的营地。

11．对下列句子中加点的词语意义的解释，不正确的一项是（    ）


A．樵苏后爨，师不宿饱。
爨：灶台


B．能千里而袭我，亦已罢极。
罢：疲惫


C．诸将皆莫信，详应曰：“诺。”
详：佯，假意


D．信乃使万人先行，出，背水陈。
陈：列阵

12．下列句子中加点的部分与现代汉语的意义完全不同的一项是（    ）


A．今韩信兵号数万，其实不过数千      B．千里馈粮，士有饥色。


C．愿君留意臣之计。
D．兵遂乱，遁走。

13．下列各组语句中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）



14．下列对原文的叙述和分析，正确的一项是
（    ）


A．李左车认为韩信定会利用井陉之险背水而战，故提议“深沟高垒”以“绝其后”。


B．汉军在水边高竖帅旗擂鼓壮行，韩信则乘机亲领二千精兵偷袭赵军的大本营。


C．韩信井陉“背水一战”，虽违背《兵法》教义，但依情势而定阵势确属高明之举。


D．汉将对韩信设计的战术本有疑虑，战后韩信说透布阵意图，他们才心悦诚服。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把第三题文言文阅读材料中画波浪线的文字译成现代汉语（8分）

（1）信乃使万人先行，出，背水陈。（3分）

译文：                                                                    
（2）其势非置之死地使人自为战，今予之生地，皆走，宁尚可得而用之乎？（5分）

译文：                                                                    
16．阅读下面这首词，回答问题。（6分） 

定 风 波

苏  轼

三月七日，沙湖道中遇雨，雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉，已而遂晴，故作此。 

莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。        

料峭春风吹酒醒，微冷。山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，也无风雨也无晴。

注：这首词作于苏轼被贬黄州之时。 
（1） 开头“莫听”“何妨”两个词语，表达了作者怎样的情怀？ （2分） 

（2）本篇借眼前景抒胸中情，诗中的“风雨”是实指，也是隐喻。联系诗人的政治处境，分析“风雨”的喻意，并概括诗歌所表现出的作者的生活态度。 （4分） 

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分） 

（1）舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。____________   ，_____________  

_           。（杜甫《客至》） 

（2）都门帐饮无绪，留恋处，兰舟催发。_____________，              

            。（柳永《雨淋霖》）

（3）锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。__________________，         

             。（李商隐《锦瑟》）
五、（18分）

阅读下面的短文，回答18—21题。
古 村 的 雨
费 振 钟

这样的村庄，已经不多了。它们的日渐消失，几乎必然。无论人们再怎样刻意保护，还是敌不过时间的力量。当然，古老的村庄现在在江、浙、皖还有几座，但是它与周围的一切显然已失去了时代的联系。它的存在，只有一种标本的意味。它陈列在那儿，每一块砖瓦，每一块石头，甚至每一棵树，都表达了某种静止和停滞的含义。
沿着兰江南行，不久就可以到达郭洞村。村庄周围有石头垒成的围墙，出入村庄需要通过一道石门，这是村庄设置的关隘，不仅说明村庄在过去为了安全而壁垒森严，而且说明村庄封闭式的生活特性。村庄与外界的关联是隐藏的，采用一种不敞开的保守姿态，过着自足的生活。掩藏村庄的还有围墙外繁茂的树木。这些树木中不乏千年以上的樟、槐、榆、松，它们对村庄长年累月的遮蔽，使村庄更加隐秘在一种古老氛围之中。这是某种具有审美性和理想的乌托邦式的遮蔽，它让我们想起当年的武陵桃花源。古木环合，泉水夹带着野花流过去，只有一道小小的门与外面世界交通，这不是“桃花源”的范式吗?难怪这个村庄又叫做郭洞村，所谓“洞在青溪何处边”，外面的人要想走进村庄，莫非亦要打探哪儿才有幽密的通道?

不过，我们走进村庄毫无困难，而村庄的情形也并不像桃花源。它里面是一群精心修筑的明、清风格的民居，大多白墙青瓦。高高笔直的风火墙，连成一片，隔断了村庄上面的天空，下面则是狭窄的巷道，巷道连接了村庄每一座门户。由于这些门户总是长久关闭着，巷道便空虚而冷寂，因此在村庄我们能够看到“屋舍俨然”，却不能看到“黄发垂髫并怡然自乐”的生活情景。人们囿居在高墙和重门后面，这样一来，村庄无疑增加了更多的私密性质。于是，我们只好将眼光流连在村庄的外表形式上。我们的手指指着白墙上面各种形状的漏窗，还有镶嵌在一座座门楼上的砖雕，以及无数的镂花木刻，我们完全明白了，所有这些无一不是通过能工巧匠的机杼之心，在乡民们封闭幽深的心情和趣味态度外面装饰了一层“艺术”。从而借了这精致典雅的形式，来蕴藉他们自己紧闭的生活理想。也许，我们就这样不经意地走进了村庄的本质。
实际上，自从这里成为外来者观看之地，村庄的功能就日渐萎缩了，它不再具有生活价值，而成为观赏对象。似乎这一二百年的精雕细作，全为了今天观看和欣赏的需要。甚至连村庄自身也愿意将村庄当作一件古旧的艺术品，连同隐藏在它背后的心情和趣味态度，一起博得一种叫做“文化”的评价和青睐。因此，它不会主动拒绝外来者的进入，这不仅说明它与“桃花源”不好相比，而且也与它那幽闭的本质产生了矛盾。因此，我们最后将看到，人在这样的村庄中，已不像往昔那样被隐藏，而是退出了村庄之外。没有气息，没有生活表情，没有人的日常活动，村庄就蜕变成空壳和废墟。这时候，村庄正好以“文化”的名义，命名为“原始生态村”。外来者为了一种“文化”而来，他们长驱直入，到处探头探脑，然后带着餍足的心情，回到现代世界中打几个文化饱嗝。
只有那个春天的早晨，村庄上空，开始飘落微雨，通往村庄的石子路上，一位穿蓑衣戴箬笠的老农民，牵扯了他惟一的那条耕牛走向村外时，身后留下了一串湿漉漉的蹄声，村庄才真实得让我们多一点感动。
（选自2001年第9期《散文》，略有改动）
18．从全文看，（1）为什么说那些古老村庄的存在，“只有一种标本的意味”?（2分）

（2）第三段末提到的“村庄的本质”指什么?（2分）

19．作者认为郭洞村与“桃花源”比，有哪些相同与不同?（6分）
相同点：                                                                  
不同点：                                                          

20．联系全文看，本文以“古村的雨”为题，以“古村微雨图”结尾，表达了作者怎样的思想感情?（4分）

21．下面对本文的赏析正确的两项是（　   ）（     ）（4分）

A．作者深知古村的消失是历史的必然，又深为古村的封闭保守而痛惜，也对外来的“文化”观赏者表示了强烈的反感。

B．郭洞村周围有繁茂的树本，作者对其描写虽着墨不多，却表现出了古村的某种审美韵味，渲染了古老的氛围，又暗示了希望的生机。

C．郭洞村的民居很有艺术特色，但作者却不喜欢那些精致典雅的制作，认为它破坏了古村朴素的本色，装饰了保守的内心。

D．结尾处作者用淡淡的笔墨勾勒了一幅古村微雨图，以雨中石子路上呱嗒呱嗒的蹄声，反衬了古村春晨的宁静。

E．作者写“蓑衣”而不是雨衣、“老农”而不是小伙儿、“惟一的耕牛”而不是一群牛——寥寥几笔，写出了古村悠悠的意韵。

六、（12分）

22．为下面一则新闻报道拟一个能概括其主要内容的标题。(不超过12个字)(4分)

本报北京2月4日电，据北京市野生动植物保护处负责人介绍，今年北京计划把密云水库湿地、平谷金海湖湿地、顺义汉石桥湿地、门头沟三家店湿地这4处建成市级自然保护区，把全市90％以上的主要湿地建成自然保护区。到2005年，北京的湿地自然保护区将达到10个；到2010年，北京的湿地将恢复到上世纪80年代初期8万公顷的面积。除了增加上游水源供应、退农耕变滩涂外，还将在湿地恢复1万多亩的芦苇植被，恢复植物和动物的多样性。此外，北京今年将尽可能抢救恢复一批重要湿地。

23．对下面这段寓言中的雨伞的回答，写一句点评。（4分） 

有人问躲在角落里的雨伞：“你在想什么？”伞笑了，它说：“雨天，不让大家衣服淋湿；晴天，我是大家头上的云。不需要我时就尽量少占地方。” 
点评：                                                                

24．根据下面这段话的意思与句式，补写一个句子，然后得出结论。

千里马若不长鸣，就不会引起伯乐的注意，可能要一辈子困于常马；      

                                                                 。

结论：________________________________________________。

七、作文（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文（60分）。
某网站“4220聊天室”有这样一段谈话：

A：快乐的人生，也会有痛苦。有的人能直面挫折，化解痛苦；有的人却常常夸大挫折，放大痛苦。
B：是呀，有的人能把不小心打破一个鸡蛋，放大成失去一个养鸡场的痛苦。
C：考试失手，竞争失利，恋爱失败，亲友失和，面子失落，哪怕是其中的一点点，都是无法排解的痛苦啊！

请以“遭遇挫折和放大痛苦”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。
参考答案

一、

1．D（淖nào、悼dào、棹zhào、绰chuò、掉diào;A：渎、椟、黩、牍均读dú、赎shú；B：茁zhuó、拙zhuō、黜、绌均读chù、咄duō；C：蚋、枘均读ruì、纳、衲均读nà、讷nè） 

2．答案：B（ A,通霄达旦－通宵达旦；C ,怄心沥血－呕心沥血；D, 规距－规矩，哀声叹气－唉声叹气）
3．C（A冒号所提示的范围要管到句末，不能只管到句子中间，删去冒号。B句内括号注释要紧靠被注释的内容，把前括号前面的逗号移到后括号的后面。D国家之间、城市之间的排列应同等一致，“洛杉矶”“东京”“巴黎”“伦敦”后的顿号改为逗号。）

4．A

5．C

6．B（A缺主语，删去“在”与“里”。C句式杂糅，删去“所决定的”或删去“要看”后改“是由”。D搭配不当，删去“的寿命”。）

二、

7.C[本项属于对未来情况的预计] 

8.B[本项不属于规律] 

9.B[原文第五段提到的“自信”，只针对下结论而言] 

10.D[原文并未指出孰轻孰重]

三、

11、A（爨，名词动用，埋灶做饭。）

12、A

13、C（C项，以，以两句中均为介词，可作“凭借”讲；A项，乃，分别作“方才”、“却”讲；B项，其，分别作指示代词和表商榷的副词使用；D项，而，在前一句是承接两个行为的连词，在后一句表修饰关系，用在状语与中心词之间。） 

14、D（A项，李左车在当时并未预见韩信定会背水而战。B项，“二千精兵偷袭赵军的大本营”既非汉军擂鼓出征时的举动，也非韩信亲领。C项，谬说；没有领会原文“兵法不曰”的反诘语气。）

四、

15．(见译文) 文言阅读材料（摘录《史记•淮阴侯列传》），译文供参考：

韩信与张耳凭借数万兵力，准备东下井陉进攻赵。赵王、成安君陈余听说汉军将要袭击他们，便在井陉口聚集军队迎击，号称兵力二十万。广武君李左车向成安君献策：“臣听说‘从千里之外运送粮食，士兵面有饥色；打来柴草后才能做饭，将士常吃不饱。’现井陉口的道路，车辆不能并行，骑兵不能成队列，队伍排出数百里，这种形势下运输粮食的车载必然落在后面。希望您拨给我奇兵三万人，在山道截拦他们的辎重；您派人挖深沟，筑高墙，坚守营地不与汉军交战。他们向前无法作战，向后不能撤退。我率奇兵断绝他们的后路，使他们在荒野中无处掳掠。希望您留心考虑臣的提出的计策。”成安君陈余是个儒生，常称“仁义之师不用阴谋诡计”，他说：“今韩信的军队号称数万，其实不过数千，从千里外向我进犯，也已经疲惫之极。现在我们这样回避而不迎击，倘若今后有强者来犯，又用什么办法对付他们呢！”

韩信派人暗中察看，探子了解到陈余没有采纳李左车的建议，回来报告，韩信大喜，方才引兵下井陉。距离井陉口三十里，停下来宿营。韩信挑选二千善战的骑兵，让每人持一面红旗，从小道行，隐蔽在山间观察赵军。韩信告诫这些兵士：“赵军若发现我军后退，必倾巢而出追逐我军，你们急速突入赵军营地，拔下赵军旗帜，换上汉军的红旗。待今天日打败赵军，我们再会餐。”诸将都不敢相信，假意附和道：“好。”韩信于是派一万人打先锋，出了隘口，背依河水列阵。赵军望见汉军这样的阵势，大笑。天刚亮，韩信令士兵打起大将的旗鼓，擂鼓开出井陉口。赵军打开营门攻击汉军，大战许久。于是信、张耳佯装败阵，丢弃旗鼓，逃向背依河水边的军营。驻扎在水边的军队打开营门让韩信人等进来。尔后汉军又与赵军激战一番。赵军果然倾巢出动争夺汉军的鼓旗，追逐韩信、张耳。汉军将士皆殊死抵抗，赵军无法打败他们。韩信派出那二千善战的骑兵，飞驰入赵军营地，将赵军旗帜全部拔掉，树起二千面汉军红旗。赵军已无胜势也捉不到韩信等人，打算返回自己的营地；此时营地满是汉军的红旗，赵军混乱，兵士逃散。在这种情况下，汉兵夹击，大破赵军，俘虏兵士，杀死成安君，生擒赵王。

韩信说：“兵法不是说‘陷之死地而后生，置之亡地而后存’吗？在那种形势下，不得不将军队置于死地，使人人为保全性命奋战；如果留下退路，都会逃跑，哪里还能留住并指挥他们作战？”诸将听了，都心悦诚服地说：“有道理，将军的韬略不是我们能比得上的。”
16．①“莫听”表现了作者在风雨面前毫不在乎的态度，从而反映出作者旷达的处世态度；（1分）“何妨”更小写出作者在风雨面前还要吟咏着诗句悠然信步，更隐含了作者对自然风雨和生活厄运的挑战。（1分） 
    ②风雨借自然界的风雨比喻和象征人生的坎坷。（1分）在常人所认为的悲喜之中，作者却认为不管是风吹雨打还是阳光普照，一旦过去都成为虚无。这恰恰反映了作者“不以物喜，不以己悲”的超脱人生态度。在遭受挫折时，不悲观失望；在境遇顺达时也不要沾沾自喜，要永远保持自己内心的平静和超脱。（3分） 
17、（1）花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。

（2）执手相看泪眼，竟无语凝噎。

（3）庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。

18．①它失去了活力，只是过去村庄的空壳。（2分）
②紧闭的生活理想（或“封闭幽深的心情和趣味”“幽闭”）（2分）
19．（6分）

相同点：古木环合，泉水夹着野花流过去，只有一道小门与外面的世界交通。（或：过着自给自足的生活）

不同点：人们囿居在高墙和重门后面，巷道便空虚而冷寂，不能看到“黄发垂髫并怡然自乐”的生活情景。郭洞村自愿做一件古旧的艺术品，博得一种叫做“文化”的评价和青睐；“桃花源”没有。

20．（“村庄就蜕变成空壳和废墟”微风中，古村的本色令作者感动）表达了对古村变化的委婉批评，对古村原来风貌的喜爱。（4分）

21．D　E（4分）
22．北京将建4个湿地保护区

23．（4分）一心考虑他人，是雨伞高贵的品格。（意思对即可）

24．毛遂若不自荐，就不回被平原君任用，可能一辈子“锥于囊中”。结论：人们应善于抓住机遇，敢于推荐自己。

25．作文略。
语 文 答 题 纸

第 I 卷 (选择题共42分)

（注意：语文考试若用答题卡，必须把选择题的答案涂写到答题卡上）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15、（1）                                                    

（2）                                                    

16、（1）                                                    

（2）                                                    

17、（1）                   ，                       。

（2）                   ，                       。

（3）                   ，                       。

五、（18分）

18、（1）                                                             

（2）                                                            

19、相同点：                                                 

不同点：                                                    

20、                                                        

21、（      ）（      ）

六、（12分）

22、                                                             

23、点评：                                                   

24、千里马若不长鸣，就不会引起伯乐的注意，可能要一辈子困于常马；      
                                                                 。

结论：___________________________________      _____________。

赵军望见而大笑


圣君治国累世而不见





D．





信与张耳以兵数万欲东下井陉击赵


文王以百里之壤而臣诸侯





C．





其势粮食必在其后


攻之不克围之不继吾其还也





B．





乃敢引兵遂下


陋者乃以斧斤考击而求之





A．
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